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SÄ PRECISÄM! 
Şi în septomâna aceasta organul 

z'.s „autorisat" al tainicului şi pro
blematicului comitet naţional a con
tinuat Hă ne combată în afacerea 
alegerii de episcop. Cum îu discuţie 
în loc de argumente n'a adus de cât 
insinuări perfide şi calomnii nedemne, 
colorate încă cu o adresă de la 
tinerimea anonimă din München şi cu 
nişte crâmpeie de articole ale unui 
minor din Cluj, cetitorii noştri vor 
inţelege că n'avem să începem a 
polemisa cu producte copilăreşti, ci 
le lăsăm întregi, ca inconştientul ce 
stă ca firmă al organului sibiian ă 
nu-şi aibă turburate singurele mângâ
ieri ale adâncii sale botrâneţî. 

Ne reţinem de a rëapunde ia 
sumedenia de articole şi notiţe înv 
preştiate prin rapoarte şi cronici eu 
atât mal ales, cu cât consultând cu 
amicii noştri adunaţi la şedinţele 
congresului naţional bisericesc, toţi 
am căzut de acord că ne putem 
dispensa de la discuţie cu o foaie 
care e iresponsabilă deoare ce, ori ce 
scrie, nu angajează de cât persoane 
iresponsabile. In jurul organului „auto 
riset" nu este adecă un singur om cu 
vot în vre-una din corporaţiunile 
noastre bisericeşti, astfel că întreaga 
grupare anonimă, care vrea să dirige 
afacerile noastre culturale-bisericeştî, 
şi osândeşte pe cel ce nu merg 
potrivit Inclinaţiunilor sule, nu poate-
a,vea în faţa şi judecata nici unui 
om serios de cât cel mult greutatea 
,,adresei" pe care amicii de mare 
speranţă din Cluj, câţiva tineri cari 
îşi fac deprinderile naţionale prin 
coloanele organului „autorisat", aii 
trimis-o congresului, a cărui comisiune 
cel mult s'a amusât cetindu-o, dar' 
în serios şi la discuţie nu a luat o, 
nici a mal amintit de ea în şedinţele 
congresului. 

Ziarul nostru are însă amici în 
toate corporaţiunile noastre bisericeşti 
şi rëspunde cu voturi, în sinoade şi 
congres. Ni se impune deci o réserva, 
mal ales când e vorba să röspundem 
chestiunilor ce ridică unii publicişti 
minoiî ca vîrstă ori ca pricepere in 
vieaţa publică. 

Mal este apoi un considérant. Dacă 
e pe încriminare, apoi nu cel delà 
Sibiiu pot avea cuvôntul, ci noi am 
putea să-I întrebăm: delà 1 8 9 5 De 
cemvrie, decând aţi spart comitetul 
în doué şi v'aţî făcut singuri stăpâni 
pe organul autorisat şi pe „averea 
naţională", e r e v'a fost programul 
de luptă naţională? Ce aţi înscria 
d'atuncl la activul sub care geaieţl şi 
vë face să vedeţi în toţi câţi nu vë 
girează de cât adversari cari vë iau 
pânea şi vë face să tremuraţi că»zl 
mâne o să trebue să închideţi pră 
vâlia! înţelegem pe cea comercială, 
căci In politica naţionala nu puteţi 
produce de cât cel mult adrese ano
nime de Injurii şi declaraţiuni de rés-
boiu nu însă adversarilor naţiunet 
româneşti, ci fraţilor cari au dus pe 
umeri relicvia din a cărei esploatare 
Vë mal târâţi zilele. Cât de puţină 

trecere şi pricepere politica aveţi, 
s'a învederat chiar cu prilejul ale
gerii delà Arad ! Aţi luptat nu numai 
cu arme permise, dar cu toate mij
loacele ignobilului şi ale omului fără 
ruşine. Totuşi candidatul susţinut de 
voi fsau poate mal exact viceversa !) 
a căzut straşnic, măcar că aliatu-v'aţl 
îu această luptă chiar cu „Controla" 
şi „Arad és Vidéke". 

Avem însă a lămuri o chestie, şi 
anume : pentru a insinua că n o I am 
fi fost împotriva candidaturii naţio-
liste, organul sibian spusese, a doua 
zi după alegere, că va aduce probe. 
Vii le-a adus însă nici până azi. Ca 
să elucidam însă acest punct şi să 
scoatem din discuţie o persoană ado
rată nouă, dar al cărei nume a fost 
luat în deşert de ambele ziare sibiane, 
vom spune că atunci când cu un nume 
sfânt să urmărea producerea unei 
diversiuni în favorul candidaturii d-luî 
Aug. Hamzea, amicul nostru V. Man
gra a primit din Caransebeş urmë-
toarea telegramă : 

„La întrebările ce mi s'au făcut şi mi 
se fac M'AM DECLARAT şi më declar 
hotărî t că NU primesc alegerea de epis

c o p la Arad. 
NICOLAE POPEA, episcop. 

Telegramă şi apoi epistolă de acest 
cuprins a primit şi I. P. S. Sa Metro-
politul Mepianu. Organul „ autorisât" 
sibian nici până azi Insa n'a spus des
pre acestea un singur cuvinţel. 

N'a luat de asemeni notă nici des
pre faptul că şi azi d. Hamzea face 
oarte clin partidul guvernamental, că la 
ivilleniu a defilat pe dinaintea statue! 
celor „13 martiri", generalii insur
genţi cari au ridicat la 1 8 4 8 — 4 9 arma 
contra Tronului şi au măcelărit pe 
oştenii lui Iancu. Organul „autorisat" 
de asemeni nu resfoeşte colecţia sa, 
pentru a vedea că d Hamzea, can
didat naţionalist, a fost între figurile 
cari la 1884 s'au încercat să inşghe-
beze în comitatul Aradului partid ro
mân guvernamental şi a fost aderent 
al „Viitorului" care propaga adera
rea Românilor către partidul guver
namental condus de Tisza, cel care 
zicea în Dietă : „naţionalităţile tre
bue zdrobite" ! Şi se face d'asemeni 
că nu ştie despre recentele visite ale 
llui Aug. Hamza pela corifeul Max 
Falk, şef redactorul lui „Pester Lloyd". 

Lăsăm ca publicul să judece întru 
cât poate fi sincer organul „autorisat" 
când pe asemeni mameluc guver
namental îl présenta ca — naţiona
list. 

Cât despre acuzările la adresa ale
sului Sinodului aradan, pe care cu o 
ne mal spusă rëutate continuă a-'l 
présenta inferior dlui Hamzea şi ca 
fiind în contradicţie cu biserica sa, 
vom accentua asupra unei singure 
împrejurări: când în Sinodul aradan 
şi apoi în congresul naţional biseri
cesc dl losif Goldiş a fost combătut 
pe această temă, oare nu „neamu
rile", dl Hamzea, cu fratele sëu şi 
cu toţi cumnaţii, nepoţii şi cuscrii 
au sărit în apărarea dlui Goldiş ! 

De ce nici despre acest lucru or
ganul autorisat nu scrie nici un cu
vent ? 

Atunci cohorta „neamurilor" nici 
bănuială nu îngăduia asupra P. C. 
Sale vicarului Goldiş. Şi acum că prin 
candidatura dlui Goldiş s'a pus capăt 
unul sùtem osândit chiar de un Sinod 
ales sub auspiciile episcopului Meţvmu, 
de ce ar fi episcopul ales vi
novat ? Cine nu înţelege : vinovat e 
pentru-că din causa lui a căzut des-
mierdatul candidat al — „neamu
rilor", cari prin mijloacele bine cu
noscute au acaparat şi organul „au
torisat". 

Bată adevërul! 

Judecätiira Curiei, in ultimele zile mai 
în fiecare zi so auz a au prin presă vonurl 
şi plângeri, că proiectul da lege despre ju-
decâtura Curiei în materie electorala, vo
tat mult de cătră dieta şi casajmagnaţilor, 
nu este încă sancţionat şi prin urmare nu 
ee pune In praetieă Unele cercuri, politice 
bănuiau, că as^a se face cu gândul reser
vat de a disolva dieia şi de a se face ale
gerii noue încă fără această lege. 

In şedinţa de eri, Vineri, a dietei Széli 
a declarat, că va îndeplini conştivţios toate 
angajamentele compromisului, din luna 
Februarie, prin urmare şi acela privitor la 
judecătura Curiei. 

Linişte a reintrat deci în spoitele patrio
tice îngrijorate. 

Desminţire. 
Din Rinul tinerime! române dir. München 

primim următoarele şire : 
München, 20 V 1899. 

Mult stimate die Redactor ! 

Deoarece fratele Traian Mihaiu a 
trimes provocat de Vajda-Voevod 
„Tribunei spre publicare o adresă de 
condamnare în causa alegerii de 
episcop în Arad, şi a iscălit-o „Tine
rimea română", më vëd silit a vë 
face cunoscut, că adresa aceea, nu 
emană delà tinerimea română ci sim
plu numai delà Mihau ca părere in
dividuală, prin urmare nu este în 
drept a subscrie şi pe aceia, cari 
nu i'au dat nici o împuternicire, ba 
nici nu ştiu că s'a scris vre-o adresă 
sub numele lor. 

Aderenţe — Proteste. 

Actul alegerii de Episcop la Arad otite 
txpreáiunea dorinţei generale a clerului şi 
poporului din dieceză. Cei 30 b»rb »ţî vred-
nii'i adumbriţi au fost de Duhul înţelepciu
ni I şi a temerii de Dumnezeu. 

Trăiască adeveraţii représentant! ai po
porului. 

Tră ;ască nou alesul şi chematul ! I 
Ear' tinerilor cari atacă votul sacru, le 

urăm aceeaşi râvnă în mauifestaţiun! înţe
lepte ! 

Bichiş, la 2 Iunie n. 1899. 
In numele întregei comunităţi bisericeşti: 

Florian Popovicî Alexiu Popovici, 
înv. gr.-or.rom. preot rom. gr.-or. 

SubmşiI în numele a şepte mii de Ro
mâni de legea ortodoxă orientală din Pecica 
română, protestăm cu toată energia contra 
Insultelor şi orgiilor blăstămate, puse la 
cale de cătră ,Unirea" .Tribuna* şi .Gazeta 
Tran, ilvaniet' şi de cătră unii fii slabi şi 
decăzuţi ai bisericel поаэ'гѳ, eontra actului 
sinodului nostru eparchial, carele a ales da 
episcop pe eruditul fiu al d i e t e i noastre, 
Prea Cuvioşia Sa losif Goldhj după cea 
mai ferbmte dorinţă a inimilor noastre. 
Amestecul străin este infamie. Toţi cei 
ce atacă acest act măreţ al sinodului nos
tru făcut după dorinţa tuturor sufletelor 
din întreagă diecesa noastră, contra jugului 
apăsător de Vi de veac, al fanarioţilor nea
murilor, sunt duşmani dieeeseî noastre or
todoxe orientale române a Aradului. Tră
iască nou alesul şi iubitul nostru episcop 
losif Goldiş 1 Trăiască luptătorii noştri 1 Tră
iască .Tribuna Poporului* ! Luptaţi cu băr
băţie contra împilatorilor I 

Dat în adunarea de protestare ţinută In 
Peeica-română, la 16)28 Maiu 1899. 

Dr. Dimitru Barbu de Ileni, Romul Bari u de 
llenï, George Şiclovan celeru, Barbu Stova 
de lleni, Trăilă Teretean, Ilie Fbntea loan, 
ardelean, Eftimie Pască, Constantin Bod
rogian, tntor orf., Novac loan, РДги Barbu 
de llenï, Vicenţiu Ciorogariu, Petru Crucian, 
T ra l ă Teretean, Stefan Barbu de llenï, 
Constantin Russu, Nicolae Puşcaşiu, Şchiop 
Pavel, Lazar Pască, loan Samuila, Vichentie 
Bodrogiean, Aureliu Bodrogean, Miloşi Bod-
rogean, Manoilă Bodrogean, George Bodro-
gian, Iulian Bodrogian, Ilie Bodrogian, loan 
Bodrogian, George Vartaciu, Vartaciu Con
stantin, Novak Arsa, Avram Puta, Tănanasie 
Aeouî, Chevresa Radu, Stefan Panta Manea. 
Nicolae Dragesi, Inku Imbrányé, Dimitrie 
Şiclovan, Satmarian Dimitrie, Petru Drăgoş, 
Nicoîae Barbu de Ileni, Arcadie Panta, Aron 
Fdimon, Georgiu Cişmaşi, Vasiliu Tamaş-
dan june, Aron Tămăşdan, loan Fericean, 
George Fericean, Stefan Şiculan, Petru Si
cilian, Co-jRtantin Barbu de llenï, Savu Barbu, 
de llenï, Emauuil Barbu de Ileni, Vaier 
Barbu de llenï, Sivu Barbu de Ileni, Mihai 
Barbu de Ileni, Teodor Barbu de lleni Di
mitrie Caracionï, Stefan Caracioni, Constan
tin Puta, George Puta, loan A<*oni, Nicolae 
Dragosi George, Dragiş chitu, Ilie Chevre-
şan, Georg ) Chevreşan, Constantin Marghi-
tan, Arcadie Marghitan, Arcadie Dehelean, 
Constantin Şchiop, Pavel Şchiop, Petru 
Şchiop, Ttodor Şchiop, ilie Satmarian, 
George Satmarian, George Guleş, Şteva 
Halmajao, Mitru Halmajan, Maxa Imbroane, 
loan Mara, N colau Mara, Constantin Sânge-
rean. G oage Sângeran, Aron Moldovan, 
Emanuil Moldovan, Vasliu Moldovan, George 
Moldovan, Nicolau Moldovan, Petru Hede-
şan, Mihai Hedesau, George Hedeşan, Con
stantin Crucean, George Crucean, Dimitrie 
Crucean. Arscniu Cru :ean. Pavel Crucean, 
Iaucu Crueean, Stefan Rotar, Savu Rotar, 
George Rotar, Emanuil Tambor, Constantin 
Tambor, Nicolau Codoş, Tănasie Codoş, 
Maxa Codoş, Ştefan Puta, Ilie Ardelean, 
Petru Ardeleao, Todor Ardelean, Vichentie 
Ardelean, Stefan Ardelean, loan Vinţean, 
Emanuil S6 ;ăgian, Pftru Selăgian, Constan
tin Se'ăgian, George Bila, Arsa Bila, Petru 
Crişan, А ірхя Juncan, ManuiiS Juncan Con-
st> n : i . Juncan, b a i Gladiş, George Moholea 
loan Urean, Ef-imie Andtaa, Mitru G nîk'an, 
Vasilie Pătriiţ, Ihoa Mohoiea, Viehenî.ie Pop, 
Vasilie Vidolman, Vidu O sitar, loan Pädu-
rean, Efrem Cioban, George Cioban, Efrem 
Rusu, Constantin Rusu, Dimitrie Cimpoieş, 
Petru Iugij, Mitru Iugu, Nieolau Bătrân, 
Stefan B^trîn, George Maler, Emanuil Ghîr-
dan, etc. etc. etc. 



2 

Congregaţia extraordinară a 
comitatului Arad. 

Azî, 3 Iun., l r 9 oare s'a întrunit congregaţia 
spre a delibera asupra unicului obiect de des-
batere: decidere asupra petiţiilor înaintate 
de fostul vice-comité Ioan Szathmáry, pro-
tofiscul ctts. Vörös şi preşedintele sedriel 
orfanale Alex. Pecîcan pentru primirea de-
misionări! lor definitive de la posturile lor. 

Membrii congregaţiunel s'au presentat ln 
numër mare, fiind de faţă dintre Români: 
Mihaiu Veliciu, Vas. Mangra, Dr. Ioan Suciu, 
Ioan Moldovan, Dr. Oncu, Sava Raicu G. 
Telescu, preoţii, Vas. Popoviciu, Traian 
Văţan, Bistran (Siria) şi mulţi alţii. 

Corniţele suprem Fábián deschide adu
narea prin o scurtă expunere a premerselor. 
E ascultat în tăcere profundă. Se dă apoi 
cetire rescriptuiul Ministrului de interne, 
prin care supune petiţiile susnumiţilor 
funcţionari deliberftril congregaţiei, precum 
şi opiniunel comitetului disciplinar şi In fine 
propunerii comisiunel permanente, toate 
ascultate din partea congregaţiei în aduncă 
tăcere. 

Ladislau Vásárhelyi ia cuvêntul spre a 
accentua gravitatea situaţiunel, aduce re
cunoştinţă funcţionarilor abzişl pentru servi-
viciile lor şi propune a li-se vota, deodată 
cu primirea abziceril, recunoştinţă pro
tocolară. 

După el se ridică din partea Românilor 
advocatul Dr. Ioan Suciu, ca să iee cuvent. 

Şovinistii la primul cuvent românesc în
cepură cu strigăte: de ,elàll* ! Vorbitorul 
Insă nu se lasă conturbat şi expune eu 
cuvinte părerile asupra chestiune!. 

.N'avem cu persoane — le zice dl Su
ciu — ba recunoaştem şi noi, că au fost şi 
sunt bărbaţi personal onorabili, car! cu 
multă sirguinţă au servit. Alta este Insă 
întrebarea, cu ce fel de résultat! 

Dar' ar fi nepotrivit momentul d'a veni 
cu recriminări, car! cu drept s'ar putea 
face şi în prima linie observarea, că nu 
sirguinţă însăşi, desvoltată de multe ori 
pentru lucruri fără rost, ci munca conştientă 
de chemarea adeverată dă titlu la merite. 

Nu vrea să facă Imputări, căci recu
noaşte cumcă toţi treî, dar' special 2 din
tre funcţionari! demisionaţi cad jertfă îm
prejurărilor şi după serviciu credincios de 
zeci de an! soartea le aplică o pedeapsă 
neasëmënat de grea pentru eventualele lor 
omisiuni — trebue Insă să o spună pe faţă, 
că e timpul să se lapede oficianţi! de şcoala 
inaugurată ln comitatul nostru prin viceeo
raitele demisionat, care în loc să facă pur 
administraţie, conducerea şi centrală au 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

Scrieţi băieţi. 

(Urmare şi fine) 

Unisono veţi primi rëspunsul că : amorul 
nu poţi să-1 culegi ca pre o rosă de primă
vară, numaî să întinzi mâna. Ca şi arta, el se 
prepară, se cultivă, se îngrijeşte, se caută, 
se cheamă şi el curge pe buzele fete
lor, de unde ca albina diligentă, a! să-1 cu
legi (ah, ce fericire!), drept resultatul 
munceî prestate In cultivarea lui! 

Ma! mult, ele — buzele — nu respiră aer, 
ci sărutări. Dacă n'aş fi creştin bigot şi nu 
m'aş teme de păcat, aş risca să secondez 
vorba ăluia: .Dacă D-zeu ar vedea buzele 
el, ar face aă ploauă sărutări.* Licitând 
Ineă sensaţiunile şi preste gradul superlativ 
„poţi să te cufunzi, perzî îngerul tëu de 
pază,* căc! fiind stratul, de fior! parfumate 
aşezat pre caverna cu dinamit, esplosia ur
mează, ear resultatul . nai va fi, că D-zeu 
sfăşiind în bucăţi pasiunele omeneşti, va 
ţese din ele opera sa regeneratoare şi a-
tuncî In zădar vel acompania lacrimile Mag-
dalenel. Ad^că faţă de iubire să fim tole
ranţi numai până la capitlul: 

pierdut timpul scump făcând politică, alt
fel că şi azî Insă pretorii umblă făcend 
spionaj politic, că băncile româneşti, cutare 
ziar românesc ce trecere şi co legături m 
cu poporul, — In loc să-'şî caute de lucrul 
lor. 

Ca de încheiere declară, că contrapro 
punere nu face. 

Astfel demisionărib s'au primit una
nim. 

Crisa 
Din Viena, astăzi n'avem nici o 

ştire de înregistrat ; absolut nimic ; 
par'că n'avem de loc cu ea a face, 
sau par'că ar fi rupte toate firele 
telegrafice. E într'adever o tăcere 
isbitoare, un mutism susprinzëtor. 

In Budapesta, dieta a ţinut erî, 
Vineri, 2 Iunie, şedinţa, după o pausă 
de zece zile ; tocmai fiind în această 
zi Széli, după compromisul încheiat 
cu partide oposiţionale, trebuea să 
vină şi să comunice învoelile defini
tive cu guvernul austriac. In locul 
acestora eacă ce a împărtăşit Széli 
dietei : 

Raporturile noastre economice cu 
Austria sunt regulate pană la sferşi-
tul anului curent. E cu neputinţă a 
amâna mal, departe regularea acestei 
chestiuni • şi anume nu se poate amărta 
fără ca interesele vitate ale ţeriî să 
nu fie periclitate. Punctul séu d@ ve
dere e, că raporturile acestea să se 
reguleze în modul prescris de le
gea din 1867, dacă e cu putinţă. Du
rere, nu prea multe nădejdi sunt 
pentru aceasta ! Punctul aëu de ve
dere maî departe este, că, dacă asta 
nu se va putea,'atuncï e de d o r i t (?) 
să se întâmple pe base regularii de-
sine stătătoare (önrendelkezési alapjai). 
Negocierile cu guvernul austrac s'au 
urmat, dar fără nicî un résultat. Con-
ştiu de responsabilitatea ce-o are, 
trebue să declare, că nu este esclus 
caşul, că sau guvernul austriac SAU 
cel ungar va trebui să-şi deie de
misia. Roagă dieta, să-1 erte, dacă 
azî nu face declara^iune meritorica; 
şedinţele să se amână până la mij
locul sëptâmâneî viitoare, când se 
va da declaraţuni mal positive. 

Majoritatea şi o parte a oposiţieî 
a primit cu éljen-urí „desluşirile" des
tul de mânoe, dar cu atât maî cir-

Cum să uită 'n totdeauna 
Seamă n'a putut să-şi deie : 
Eri uitase că e fată, 
Astăzi uită câ-e femeie ... 

Ori ce fiinţă aparţinătoare secsuluî fru
mos, cu indignare va respinge asemeni su-
posiţiunl, susţineud că miutea le e cea mal 
sigură baricadă contra tentaţiunelor ; uită 
insă că pasiunele n'au logică şi că a alturile 
asupra inime! nu sunt ma! puţin impetuoase, 
sunt un fel de conspiraţie prin suris ceea-
ce inmortalisează următoarea poésie : 

Inima-ml e de peatră, 
Ce tare e şi rece, 
A ta e de oţel, 
Ce peatra o întrece. 

Inse de mult odată, 
Nu ştiu cum s'a Intêmplat 
De piatră — atins oţelul : 
Scânteie-a scăpăraţi 

Pe d'asupra vin momelele şi'ţl zic cu 
viers de sirenă : 

LasăţI dn-.gă rugăciunea! Buza ta tranda
firii 

Nu ţi-a dat-o d nul sfântul ca să cânţi o 
liturghie 

cumspecte ale minisfcruluî-president ; 
uumaî Kossuth în numele a lor soî 
s'a declarat nemulţămit, zicând, că 
Széli trebuia să spună imediat lâ Viena: 
„Să ne despărţim]" Se înţelege de sine, 
că n'a ZÍE-O serios, ci numai pentru 
a juca, după regula prescrisă, come
die independistă. 

Cea mai apropiată şedinţă va fi 
probabil la 12 . 

Dale Slovacilor. 
Slovacii Americani cătră cei din patrie. — 

O comună bisericească harnică. 

Doue din cele ma! mari reuniuni ale 
Slovacilor din America, una generală şi 
alta specială a femeilor slovace de acolo, 
au ţinut, Luni, 20 Maiu, de odată adunări, 
In oraşul Chicaqo. Cu prilegiul acesta au 
trimis organului slovac ,Nár. Noviny", prin 
telegraf submarin urmëtoarea dnpeşă : 

„Mai multe sute de fraţi şi surori 
slovaci, adunaţi la un banchet din 
cele mal splendide, vă salută, pe voi 
fraţii noştri încătuşaţi în jug. Dacă 
ne aţî vedea, ar trebui să isbucniţî 
în bucurie viforoasă, pe noî, carî ser
băm în libertate, drept şi egalitate 
marea noastră serbare. Ear noi în 
bucuria noastră trebue să stăm mâh
niţi asupra soarte-î voastre celei groaz
nice! Dar chinurile voastre sunt şi 
ale noastre chinuri ; ne îndatorăm ca 
pentru un scop sfânt, de a vă uşora 
suferinţele şi împrăştia nourii ce ve 
apase frunţile." 

,Nar. Noviny* de la 30 Maiu scrie, că 
comuna bisericească luterană din Bucoveţ 
c a mal mică din întreg protopopiatul (se 
nioratul) Nitrei, a hotărât a nu primi aju
torul statului pentru Întregirea plăţi preo-
otulu! seu, ci la sinodul local ţinut tn 28 
Maiu a ridicat, cu însufleţire plata lui până 
la suma tndestulitoare. 

P a r t e a L i t e r a r ă . 

„Mişcare literară"... 

— Imtimpinare. 
(Urmare şi fine.) 

Diu multul cetit şi din toate manifes
tările sufleteşti ale poporului nostru a 

Şi nici ochi ţi vii şi negri, D zeu nu ţi ia dat 
Ca să I pleci ln rugăciune, spre păment 

neîncetat. 
Mânaţi albă, mică moale, nu ţie dat s'o tot 

duc! 
Ba la frunte, ba la umeri, ba la piept, fă

când la cruci. 

Lasă-ţî dragă, rugăciunea ! — Buza ta tran
dafirie 

E făcută pentru glume, sărutări şi poésie ; 
Ochi! te! frumoşi şi negri, plin de un foc 

strălucitor, 
Nu esprimă de cât viaţă, fericire şi amor. 
Şi-ale tale mâni frumoase sunt făcute să 

mângâi, 
Să le 'nfâşur! după gAtu-mi şi la peptu-ţ! 

să mă ţii ! 

Cel-ce tn poésie Iţi va cânta aşa de a-
demenitor şi totuş află reeistenţă, ca se pă
trundă pancera, te îmbată cu vorbe că cro 
codilul e numai esageraţiunea şopârlel, şi 
neputând cumpëra elocinţa, va recurge la 
atac cu versuri ce ar plut! împrejurul nos
tru în aer, lipsesc numai bateriei» de des
cărcat prin poésie : 

Draga mea, hoţul de popă, te a 'nveţat me
reu să faci 

resărit, cu toate aceste şi un lucru rëu, 
foarte rëu aşa ne spune criticul, s'a ivit 
adecă o sumedenie (?) de lucrări tn prosă 
şi versuri, chiar şi drame, dar' aproape tot 
lucrări absolut fără valoare literară: 

Au ori n'au valoare, pe noi acum nu ne 
tmpoartă; dar n u i adevërat, că au resărit 
diu multul cetit, ci, ca şi ln alte locuri, au 
apărut mai ales din ambiţiunea .autorilor* 
de a-şi publica lucrările, de multe orî fă
cute fără multă socoteală. Critica să-şi spună 
părerea, să arate ce ie bun şi ce ie rău, orî 
poate şi tăcea, la urmă şi tăcerea este o 
critică. Iasă din premise false va ieşi tot
deauna conclus;une falsă. 

Criticul de peste munţi vorbeşte despre 
.poporanism", şi fără a spune preciz ţ ce 
vrea să Înţeleagă sub vorba aceasta, aduce 
în legătură .Biblioteca Noastră" cu popora
nismul. 

Şi In punctul acesta, ca şi mai nainte, 
susţine neexactităţi. 

tNu mai puţin datorăm poporanismului 
Biblioteca Noastră de popularisare, din Ca
ransebeş, sub direcţia dlui Enea Hodoş. Au 
apărut vreo ІЗпитеге, între care se disting 
(mersi!) cele două colecţii ale d sale: . Cântece 
bănăţene' şi .Cântece cătăneşti*. încolo, zice 
isteţul critic, biblioteca cu părere de râu nu 
şi-a ajuns scopul; spicuiri, autoraşi, scrieri 
strecurate (l), nimic înalt, nimic dătător de 
viaţă, şi decum de popularisat.* 

Ori ce ar înţelege criticul sub popo
ranism, nu este adeverat că „Biblioteca 
Noastră" s'a întemeiat, ca să publice 
material de literatură poporală, din motivul 
foarte simplu, că astfel de marfă nu se 
caută; ear' dacă totuşi direcţia bibliotecii 
publică uue-orl şi literatură poporală, este 
numai peutru că are ambiţiunea proastă 
de a face jertfe băneşti pentru cărţi ce nu 
se cer, de cât arare ori peste mesura; nu 
este adevërat, că am întemeiat o bibliotecă 
de popularisare, adecă cu scopul acela, ca 
toate numerele să poată fl cetite şi de 
oameni cu o cultură mal elementară, în
ţeleg pe веіса Stan şi Bran cu toată casa 
lor. Vor fi şi numere de acele, din сагм 
nu vor pricepe nimic, or! aproape nimic. 
Dar' nici nu ii se recomandă astfel de nu
mere. Ce scop are atuneî biblioteca? Nu-
pot să-ţî spun, die critic, altceva, de că» ; 
ceteşte numërul acela, care te interesează, 
şi vel afla scopul. Orî care numër va fi 
avêud scopul lui, n'aî de cât să-1 ceteşti, 
şi-'i găseşti. Cu „poporanismul" n'aî ni
merit-o. 

Daoă vrea! să zici, că sub „poporanism" 
înţelegi poate rëspândirea culturii Intre In
veţătoriî, preoţii, comercianţi! satelor, va se 

Paraclise şi molltfe, së nu uiţî pe ce! вё-
raci, 

Unt de lemn pe la biserici şi pomelnice să dai, 
D-zeu să te iubească şi să Intri drept in ral. 

Draga mea, toate sunt bune, să le faci 'ti 
zic şi eu, 

Dar Ia ral e sf. Petru şi vezî dragă, e 
cam r ë u : 

Pe frumoase le întreabă, dacă şi vre-un 
sărutat 

De pomană frumseţe! pe furiş a străcurat. 
Şi un „da* dacă-î rëspunde, le primeşte 

bucuros ! 

Draga mea, o salutare o să ţi fie de folos. 
Şi cum nimeni nu te vede, dacă-1 vrea să 

mi o da! mie, 

Când o fi la sf. Pet ru : o să-ţi fiu de măr
turie . . . 

In credinţa că prin tenorul celor scrise 
m'am achitat, cum biet am putut, faţă de 
Invitarea .feldzeugmeis ter ului" nostru de 
de a prinde vulpi ca Samson, şi că neflind 
tn ale amorului demn représentant, diu 
causă că adesea lipseşte mediul, ve-ţ! primi 
cu indulgenţă cele scrise, ca ceva de pu 
timpul lui Heliade, când era permis авсгіе 
ori-ce, numai românească să fie, — gra-



a 
zieă răspândirea unei culturi ceva mal în
alte de cât elementare, apoî si în caşul 
acesta al grecie. Pentru câ aceştia, adecă 
preoţii, luvefátoriT, micii negustori de pe 
la s;Ue, dacă voesc, găsesc tn bibliotecă 
lucruri potrivite ei vrednee de popularisat ; 
da găsesc, spicuiri pedagogice, culese din 
autori nemţi, pe care n'ar strica s ă i 
cetească şi criticul dis peste munţi; 
oamenii găsesc pe „autoraşil* G. Coşbuc şi 
Gr. Alexandrescu, (nimic înalt ! nimic dătetor 
de vieaţă in aetlel de autoraşl?); pot sa 
représente piesa „De la Sat ' cu ţoranl, o 
piesă teatrală pentru popor, slabă piesă ca 
literatură, nu I vorbă, căci n'o să le dăm 
ţoranilor deodată pe Schiller ; dar' in sflrşit 
tie şi o piesă fără valoare literară, dacă 
are valoare morală şi e scrisă pentru pri
ceperea lor, e mal bună de cât îndeletni
cirea sătenilor cu vieaţă de birt de rachiu, 
de cărţi 

Pe lânRă „autoraşil" Coşbuc şi Alex
andrescu se găsesc, e adevörat, în .Bibli
oteca Noastră şi oameni fără trecut literar, 
începëtoiï ca Octav Lecca, Io if Bălan, 
8. Secula. E. cineva de părere, că aceşti 
tiuörl autori au scris vre-o prostie, ori mal 
multe, n'are de cât să I ia la refec, şi vor 
avea şi el gură să rospundă pentru lucrările 
lor. Nu-I treaba mea să-I арбг. 

Aceştia ar fi toţi autorii şi .autoraşil ' , 
cari au scris în primele 18 numere, şi pe 
tar i criticul i-a executat în trei şiruri. 

Cu drept cuvent pot să-I rëspund acum 
criticului nostru: a vorbi în generalităţi, 
că „tegretăm, dar' bib'ioteca nu şi-a ajuns 
scopul, n'are de cât nişte spicuiri, autoraşl, 
scrieri strecurate (1), nimic înalt, nimic 
dătător de vieaţă"; — nu va Bă zică alta, 
de cât că te-au năpedit frasele în lipsa 
ideilor. 

• 
După acelaş metod execută criticul .Bi

blioteca teatrala", apoi pe Maria Cuntan, pe 
Lucia (I) Suciu (nu-I ştie nici numele), pe 
Elena din Ardeal, asemenea pe Maria Ba-
iulescu: toate alăturea cu Paulina Rovinar, 
Irina Bogdan şi altele. Astfel toate doam
nele şi domnişoarele menţionate dar' 
toate toate „îşi bat joc de literatură, îşi pierd 
timpul şi îşi risipesc străduinţele". Aşa jură 
criticul convins. 

Una singură Insă totuşi se găseşte — зрипе 
tot el, şi aceasta unică damă, care are 
talent şi nu-şl pierde timpul e dna Con
stanţa Hodoş; dar' ce folos, căci din ne
norocire şi aceasta e educată literar în 
România. . . 

Resultatul, la urma urmelor, e tot acelaş : 
Val şi amar de biata literatură de peste 
munţi ! 

EI, dar' n'are a face. In mijlocul aceettî 
вбгасіі spirituale urmează criticul, avem 

astăzi pe orizontul literar un strălucit 
astru, ear' astrul acesta nu I altul, de cât 
domnul — Dr. Corneliu Diaconovicl. 

Ascultaţi pe critic, citez din vorbă în 
vorbă : 

„O publicaţie reuşită, spre binele nea
mului întreg e Enciclopedia română, ce 
apare în Sibiiu sub direcţiunea dluï Dr. 
Corneliu Diaconovict, prim secretar al Asoci-
aţiumi. După mine, e lucrarea capitală a 
timpului ; toate penele româneşti colaborează, 
opera e la înălţimea marelui Larousse, 
volumul prim s'a mântuit deja; dl Dr. Di-
aconovid poate spune cu fală: Exegl-
luonumentuni Ar fi un sacrilej sa apreciez 
eu această bogăţie naţională. Opera vorbeşte 
prin monumentalitatea ei*. 

Până aici criticul metamorfosat. .Enci
clopedia"' este aşa dar' ргосорзігеа nea
mului românesc. 

Din acest penegiric să se descurce do
mnul Diaconovicl, Beldimanul Enciclopediei, 
uşu cum va stl. 

Subsemnatul n'are nimic de зриз. 

Enea Hodoş. 

besc a depune mandatul, dar ca cuvintele 
finale să nu fie ale profesorului de limba 
asinului lui Balaam, şi fiind că glorific 
amorul în toate formele pentru alţii, căci 
la etatea mea între 30—40 ani Bă potriveşte 
vorba ăluialalt, că: ce folos că al grâu 
din Egipet, dacă 1 saminï în vârful stânci
lor, — ca corolar la passiunî, mal adaug 
aecordul final : 

Ţi-se desprinsese rochia 

Ori uitasăşî s'o închei? 

Nu ştiu cum a fost iubit-o : 

Norocul ochikr mei ! 

Nu roşi ! • , . eşti resbunată ! 

De ce pleci privirea 'n jos? 

Căci m'ai pedepsit cu dorul: 

Vëzênd sín aşa frumos 1 

noi— Aelcim. 

Coconii, bëtrânul şi ovreioa. 

— Din „Pravila" sau „îndreptarea legii" 
métropolitain! Stefan de Tergovişte. 

Glava 354. 
.A treia vină carea îndeamnă pe jude

cător, se mal micşoreze certarea celui vi
novat, iaste nevârsta, pentru-că pre bătrâni 
şi pre coconii cei ce mis de verstă, pe aceia 
mai puţin îi ceartă Pravila ; iară pentru să 
se înţeleagă bine pre amăruntul înălţimea 
şi pogorîrea verstei omeneşti cum se cade 
vom spune care iaşte mic şi carele mare. 
Mic se cheamă până în 25 de ani, iar de-
acoalea Înainte se cheamă mare şi poate 
face tot lucrul Bëtrân se chiamă de la 50 
de ani până Ia 80 de ani. 

.Botrânul când face vreo gteşală, pen
tru care învaţă Pravila să se certe trupeşte 
acela se ceartă mal puţin de cât cel t inër . . . 

,Maï puţin se va certa botrânul, nu pen
tru alt, ci pentru că ÎI se împuţinează sân
gele şi puterea simţirilor, şi lise împuţinează 
şi mintea, Eară de vreme ce va fl el cu 
toate betrâneţele şi cu barbă albă, şi bun 
şi întreg la sirtiţirl şi la minte : atunci de 
m greşi se va certa ca şi un tinër.* 

Glava 355, 

.Ceia ce sînt mal mici de 25 ani, aceia 
mal puţin se vor certa la tostn greşelele. 
Coconii de tot şi cu totul se iartă, ori ce 
greşale ar greşi.* 

Glava 356. 

„Car! nu vor fi de mesura verstei, aceia 
de vor greşi, mal puţin se vor certa, mă
car ca sunt el destoinici se amăgiască 
ne mu ţi cu lucrurile lor. 

.Nevèrstnicia se socoteşte când le lip
seşte puţină vreme se vie la m sura ver
stei : ce se zice se le vie mintea la cap. Că 
de le va lipsi vreame multă până a veni 
la mesura verstei, atunci nu se vor certa 
nici cum. 

.Au fost oare unde un cocon (scart), 
carele mal nainte până a se împlea 9 ani, 
el îngrecă pe doica carea'l a p l e c a . . . şi de 
aceasta nu iaşte a se mira, că mulţi co
coni s'au aflat de micşori atâta de tari la 
flre, cât au putut lucra ca si cel mari bör-
b a ţ î . . . Cum mărturiseşte Sf. Ieronim cătră 
Vitalie : Solomon a fost de 11 ani când 
au născut pe fiu seu Rovoam, ear Ahav 
de 12 când au născut pe Esechia. Iară 
d.ept aceea această Pravilă este deplină 
şi adevorată, cum cel mici şi fără de vâretă 
ae ceartă mal puţin de se vor împreuna cu 
o o v r e i c ă . . . " 

Bëtrânul, cuconiï şi ovreica din strada 
Poplăcii... Nu-I mal vom certa pe el, căci 
aşa ne spune Pravila. 

NOUTĂŢI 

Arad, 3 Iunie n. 1899. 
Sinod ecumenic. In pressa rusă laică şi 

bisericească se agită foarte mult ideia 

despre convocarea unul Sinod ecumenic, 
care să se ocupe cu multele cestiunî bise
riceşti, ce s'au ivit în biserica ortodoxă în 
decursul timpului, pe când tn această bise
rică a încetat seria concihilor ecumenice. 
In fruntea mişcării pentru convocarea unul 
astfel de Sinod stă actualul metropolit al 
Moscovei I. P. S. S Sa Vladimir. Cesti
unea a ajuns In acel stadiu. încât 
mulţi cred, că convocarea acestui Sinod se 
va face chiar în primăvara acestui an. Din 
Rusia ideia pare a fi trecut graniţa. Revista 
patriarchi'ï ecumenice din Constantinopol, 
„Adeverul bisericesc", reproduce In coloanele 
sale un articol al cunoscutului ziar autorisât 
al guvernului imperial rusesc „Novoie 
Vremia1' diu Petersburg, cu data de 5 
Februarie, în care se discută aceast cesti-
une. In acel articol sunt raportate opi-
niunile marilor teologi ruşi Kyreiev şi 
Duruovo. Ziarul patriarchiel ecumenice 
reproducând articolul acesta, nu emite nici 
ojpărere ; promite însă, că se va ocupa de 
cestiune şi la timp îşi va spune cuvântul seu. 

Necrolog. Marta Pantea născ. Cosma ca 
fiică, cu soţul ei ioan Pantea şi fiica lor 
Iuliana, vëd. Maria Valtuer născ. Cosma şi 
fiica ei Maria mărit. Kellner, Dr. öavril 
Cosma ca fini, cu soţia Livia Goron şi fiii 
lor Liviu, Nerva, şi Partenie, vëd. Maria 
Cosma născ. Papp ca noră, cu fiii ei Vir
gilül, Gavril şi Georgia, şi vëd. Maria Cosma 
născ. Nestor ca noră, — îa numele lor şi а 
nenumëratelor lor rudenii anunţă cu durere 
încetarea din vieaţa în urma unui morb 
scurt a iubit tui lor tată, bunic şi socru, 
Gavril Cosma senior, intemplată la 29 Maiu 
st. n. seara la 11. oare în al 79-lea an al 
vieţei. Aatrucarea osemintelor scumpului de
funct se va întâmpla Miercuri în 31. Maiu 
st. n. d. m, la 4 oare după ritul bisericei 
gr. or. române In cimiteriul din loc. 

Beiuş, la 30 Mai 1899. st. n. 
Fie i ţerina uşoară şi memoria binecu

vântată ! 

Nou advocat român. Dr. Valeriu 
Mezin, cand. de advocat din Timi
şoara, a depus cu succes bun cen
sura de advocat în Budapesta. Feli
citările noastre. 

Nou profesor censurât. Dl Ale
xandru Mihuţa, profesor în Timişoara, 
a depus cu succes, în 29 Maiu a. c. 
censura de profesor înaintea comisu-
nel de stat din Budapesta. Felicitam. 

* 

Epitetul „jesuit" e desonorant? Curtea 
superioară din cantonul 8oleure (Elveţia) 
va avea să se pronunţe esupra unul proces 
curios. E vorba de a se şti, dacă epitetul 
de jesuit este desonorant. In numërul seu 
din 6 Martie 1899 ziarul „Fortschritt", organ 
liberal din cantonul Soleure, preotul de 
Bettlach fost calificat jesuit. Preotul a 
intentat proces redacţiei ziarului susţinând, 
că dacă epitetul de jesuit nu este o in
jurie, este o defăimare. Tribunalul de 
prima instanţă achitând redacţia, preotul a 
făcut apel. 

* 
Evoluţia fiinţelor. Un naturalist norvegian 

dl Dahl, pescuind într'o zi un hering, a 
decis a'l obiclnui încetul cu încetul la alt 
mediu, decât al altor pescl. El îl bagă tn-
tr'un vas cu apă şi puţin câte puţin a 
micşora cantitatea de apă dîn vas. Peştelui 
la început nu-i prea venea la socoteală, 
dar' sfîrşi prin a se obiclnui. Profesorul, 
încuragiat de acest fapt, 11 puse într'o bună 
dimineaţă pe pământ, unde peştele trăi şi 
se hrănea cu tot soiul de ierburi. După 
câtva timp animalul se obiclnuise să se 
tirea3că foarte bine pe uscat. Sërmanul 
peşte, într'o zi căzu într'un vas cu apă, şi 
ce credeţi că s'a întâmplat? Peştele s'a 
înecat 11 I 

* 
Tatăl lui Pie t ro Maeeagni. Din Livorno 

se anunţă că Domenico Mascagni a încetat 
din viaţă în 26 1 c. El era de profesiune 
pitar, ducea la început o viaţă cât se poate 
de lipsi' ă şi amărîtă, abia numai târziu după 
multă trudă a putut dispune de ceva mij
loace a 'şi putea lăsa pe fiul seu Pietro re
numitul compositor de azi — a să cualiflea 
în arta musicală. După ce ia succes lui 

Pietro „Cavaleriarusttcana" a ajuns şi bietul 
bătrîn Domenico zile mai senine cu întreg» 
sa familie. Toţi membrii familiei au deve
nit proprietar de pământuri şi „Signori* pe 
când autorul .Cavalleriei rusticane" a deve
nit director la Conservatorul din Pesaro. 

* 

0 chartă a Franciéi pregăti tă de Ruşi. 
Ruşii voesc së facă aliaţilor lor francezi o 
surprindere de tot interesantă. Fac pentru 
exposiţia din Paris charta Franciéi, dar' în 
aşa formă, că flecare arondisment (comitat) 
va fl însemnat prin alte şi alte pietrî 
preţiease în cea mal bogată variaţiune de 
colori. Această chartă unică în felul el, 
Ruşii vor dona-o apoi Francesilor. 

Noue falsificări de bancnote Se vede 
treaba că e cel mal rentabil meşteşug a 
face bani, — dacă amestecul autorităţilor 
nu ţi-ar încurca planurile. In Timişoara a 
fost surprinsă o damă numită Aloisia Ein-
wag tocmai pe când schimba o bancnotă 
falsificată. Întrebată fiind la poliţie, spune 
că ar fi căpătat-o şi ea delà o persoană 
necunoscută. La perchisiţia domiciliară ce 
i-s'a făcut se găseşte o carte poştală, după 
care s'a putut ema falsficătorul, care era 
un anumit Biró, litograf. Poliţia a dispus 
telegrafice a i se face perchisiţie domicili
ară, la care a fost surprins noaptea tocmai 
la lucru, găsind 1000 bucăţi note de 10 
fl. făcute gata cu ajutorul unor plate. 

Toate recuisiteie i-a fost confiscate şi 
Biró deţinut. 

Se afla de închiriat un local po
trivit pentru prăvălie in mijlocul sa
tului, constatator din 2 chilii pentru 
şezut cu toate apartamentelor lor; o-
sebit de acestea o odae mare pentru 
prăvălie (dughian) care are Intrarea 
pe din afară. 

Doritorii să se adreseze la sub
scrisul : Bătrîn Flore, în O. Fazekas 
Vărsând, p. u. Uj Szt-Anna. 

ULTIME ŞTIRI 
Situaţia. 

Budapesta, 2 Iunie. 
Astă seară s'a ţinut consiliu de mi

niştri. Szél pleacă mane după amiazi 
la Viena. 

Afacerea Dreyfus. 
Paris, 2 Iunie. 

Precum raportorul Curte! de casaţie, con
silierul Balot-Beauprê, aşa şi procurorul a-
cestel Curţi, Mânau, au conclus, în vorbi
rile lor, pentru nimicirea sen tentei, pronun
ţată asupra lui Dreyfus de cătră tribuna
lul militar în Decembrie 1894. Dar' deoarece 
Dreyfus însuşi, prin représentante seu, res
pective al nevestei sale, cere revisuirea 
procesului, pesemne Curtea ve orândui'o, 
respective afacerea lui Dreyfus va veni 
înaintea unul nou tribunal militar. 

Poimâne, la 4 Iunie pleacă din Brest o 
corabie la Cayenne, pentru a aduce acasă pe 
Dreyfus, care va şi putea sosi pe la mijlocul 
lune! lui Iulie. 

Paris 2 Iunie. 
Erl seara a fo et arestat, la porunca mi

nistrului de resbel, colonelul Du Paiy de 
Clam, unul din acel trei ofiţeri, autori al 
afacere! Dreyfus, în companie cu colonelul 
Henry, care se sinucise anul trecut In tem
niţă şi maiorul Esterházy. Colonelul Du 
?aly este acela, care Ia 4 Octomvrie 1894 
pentru prima dată chemase în cabinetul seu 
pe Dreyfus, ÎÏ dictase o scrisoare şi '1 a-
restase îndată atunci. 

Arestarea lui a fost orânduită tn urma 
descoperirilor făcute de cătră cel doi func
ţionari al Curţii de casaţie, consilierul Ballot 
Beaupré şi procurorul Mânau. 

Du Paiy e arestat în temniţa Cherche 
Midi, tn aceiaşi chilia, în care stătea închis 
până la deportarea sa, căpitanul Dreyfus, a 
dovedit acum că a fost osândit nevinovat. 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil Ioan Russu Siriana 
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Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2. iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3—4. G Coşbuc, Versuri şi 

Proză, cu potretu autorului. 
Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. t—9. O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu potretu autorului. 

Nr. 10. B. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 31—12. E. Hodoş, Cântece Bă
năţene, cu rëspuns dlui Weigtmd 

Nr. 13. B. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Crăciunescu, Copii de 
găsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. 15—17. Ios. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nr. 23—26. P. Drăgălina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna
tului Sov. de P. Drăgălina. 

P. II. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa ln mânii э 
Turcilor (1658). 

P. III. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinuîui 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Partea I. a apărut. 
Celelalte au să apară pe rond. Cei 

ce doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Direcţia. 

„Moda Ilustrată". Redacţia şi ad-
mistraţia: Strada Sărindar Nr. 11 în 
Bucureşti. 

Apare în fiecare Sâmbătă. 
A apărut Nr. 7 din 13 Februári?. 

Odată cu numërul acesta se imparte 
un supliment gratuit, care represintă 
un tipar croit de foi noui, fără cu
sătură îndărăt şi cu nasturi în părţi 
în mărime naturală. 

Cuprinsul acestui numër e variat 
şi interesant atât în ceea-ce priveşte 
moda cât şi partea literară şi lucrul 
de mână. Se continuă publicarea ro
manului „Oroberta" de Leon Вагп,-
cand. 

Preţul .abonamentului la 
„Moda Ilustrată". 

Un an tn ţară. Lei 10—în străinătate. Lei 13 — 
Şase lnni . . . . 5 , „ . . . , 6V.0 
Trei lnni . . . . 3 - , . . . . . 3.10 

Avis important. 
Cererile de abonament trebue însoţite de un man

dat poştal sau de valoarea abonamentului tn mărci 
postaie

nt 

A apărut nrul 27 din „Floare Al
bastră" cu următorul sumar: 

Pandurul, C. Sandu. Cântec bohera (pre-
sie, St. O. Iosif. Din Corsica, I. Dusei: n 

Cântecul isvorului (poésie). Sîn-Petreanul 
Note din ţeară, S. Voinea. Glas de corn 
(nopsie), D. N^nu. Funcţionari... (schiţă. 
Sifire's ochii tei (din Heine). I. Ncamţu. 
O carte noue, Marie Rz. Rubrică veselă 
Lumpatius. Criminalitate şi socialism, Al
fred Fouillée Crochiuri din ţeară, Snoave 
Ecouri literare şi artistice, etc. etc. 

Carte de bucate 
A apărut în „Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 
Carte de bucate de Zotti Hodcş 

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei cărţi, care conţine sub 420 
de numere, peste 600 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu
cătăria practică şi moderna. Această 
carte să poate întrebuinţa în ori-ce 
gospodărie românească. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât si reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 
arsiete postate, rosoluri, aspicuri ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
licheruri etc. etc. 

Preţul 70 cr. plus porto 5 cr. se 
afla de vînzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

* * 

„Revista ilustrată", în nrul 1 din 
anul al doilea are următorul bogat 
sumar : 

După legea cea mai înaltă. O is
torie de C. E. Franzos, Cântec. Poe
sie de G. Coşbuc. Ornatele (Odajdele) 
preoţilor idolatri. Tipuri de S. P. 

Simonu. Când te vëd. Poesie de Niţu 
Din propria ei putere. Novelă de G. 
Simu. 

* 

„Taina celor 12 Vineri mari de 
peste an şi rugăciune pentru vre
muri grele" este titlul unei broşuri, 
ce a apărut la institutul tip. „Mi
nerva" din Oreştie, edată de d-nii : 
Iosif Tâbâcariu şi Ilie Turdăşan. 

Preţul 10 cr. Doritorii a o avea, 
să grăbească cu procurarea. 

* 

A apărut „Aritmetica generală şi 
specială" de Teodor Ceontea prof. 
preparandial. Aritmetica menită pre
parandiilor (şcoaleior normale), şcoa
leior comerciale şi medii, cum şi al 
tuturor privaţilor, costă 2 fl. 

* 

Cartea plugarilor de Ioau Geor-
gescu costă 25 cr. 

Cea dintâiu se poate procura delà 
Tipografia Diecesană, din Arad, оея 
de a doua delà Tipografia „Aurora" 
din Gherla. 

A apărut „LITURGIA sfântului Io i 
Crisostom" de Nieolae Ştef, înv. în Ar 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mai mu .ie 
pricesne. irmoase, şi un adaus de cânt T 
naţionale. — Preţul unui exempl. 4 fl 
pentiu preparanzl 2 fl 50 cr. plus 10 
porto postai, ear' legat cu firme 50 cr. ni::i 
mult; se află de vênzare la administra /ia 
,Tr. Pop*. 

4í dentist şi atelier technie pentru dantură. ^ 
Ш 

Am onoarea a aduce la cunoştinţa p. t. public, că în ^ 

Arai, piaja iertaţ i i (SzaMsag-ter) sut) Nr. 22. Ц 
în etagiu I. al casei de chiria delà teatru }Ѣ 

am deschis f| 

un atelier technie pentru dantură | 
care corespunde în toată privinţa tuturor cerinţelor 

moderne. 
Am funcţionat timp mai îndelungat la renumita clinică de 

dantură din Berlin însuşindu-mi cele mai noue şi practice tra
tamente aplicate acolo şi provëzut pe deplin cu materialul şi 
toate recuisitele technice më recomand (ofer) a plumbui măse
lele cu ori ce material îndatinat, sau metal cum se va afla mai 
avantagios pentru bolnav. 

Pentru curăţirea dinţilor şi conservarea lor în stare bună 
şi pe lângă onorariu prealabil fixat. 

Tragerea de măsele o sëvêrsesc ori pe lângă amorţirea 
durerilor (amnesticum) ori cu gaz de voluptate sau chiar şi 
fără de acestea 

Pun coroane de măsele din aur. 
Aşez statornic dinţi singuratici 
Pe lângă plătire chiar şi în rate pun dantură artificială 

întreagă, deplin acomodată, penlru sdrumicarea bucatelor, fără 
a îndepărta rădăcinile dinţilor, sau numai câte o parte a dan-
turei sevîrşesc cu multă îngrigire, tot asemenea prelucru dinţi 
artificiali neconvenabili şi réparez părţile rupte din ei. 

Scot dinţi delà sëraci gratuit. Ordinez delà a—9 ore. 
Membrilor delà cassa pentru ajutorarea bolnavilor însă 

pentru preţuri foarte moderate. 
Ordinez înainte de ameazi delà 9—12 ore după ameazi 

delà 2—6 ore. 

Arad 1899 Iunie. 
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Cu deosebită stimă: 
VAJDA BENEDICT 

medic-dentist. 

împrumuturi ieftine pe amortisaţie У, 
Recomand în atenţiunea on. proprietari de pământ şi proprietar i 

de case în Arad-centru, că prin mijlocirea mea pot obţine până la cele Wt 
mai mari suine şi pe lângă condiţiuni foarte favorabile ^|» 

Y< împrumuturi eftine amortisaţionale cu amortisaţie de Hp 
f 15 -60 ani. ft» 

Nu comput înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc datorii veeh, 
de asemenea la dorinţă anticipez de la mine cheltuelile de îu tabulare. 

Provocându-më la faptul, că de mai mulţi ani la foarte numeroşi inşi 
i-am împlinit spre cea mai mare mulţumire a lor trebuinţele de împru
muturi, rog cu toată stima pe on. domni proprietari de pă aient şi proprie
tari de case, ca în propriul lor interes cu deplină încredere să se adre
seze m:e cu afacerile lor de împrumuturi. 

împrumuturile sunt pe carnete de * / o * Ѵ г si 5% 
pe lângă amortisare corespunzëtoare din capital 

Inst i tut de împrumut pe imobile şi moşii 220 33—56 

S z ü c s F . V i l m o s 
ARAD F'ő-ut Nr. 5, vis-à.vis cu moara Széchenyi. 

Cumpăraţi şi cetiţi ! 

Din v r e m u r i a p u s e " 
amintiri din vremurile eroice ale vieţii noastre naţionale 

lucii ta Secula născuta Truţa. 

Preţul 1 coroană. 

Se poate comanda prin Administraţiunea ziarului 
„Tribuna Poporului" 

TÙHgiala Тлікава PetMtdai* A s.* e l P e р зѵ і o і-В я r c i a n n in Arad. 


